



政策紀實

FACT

重要財經政策紀實

經建會綜合計劃處

-  行政院通過《石油管理法》部分條文修正草案。
101年5月24日行政院院會通過《石油管理法》。行政院陳院長冲表示，本次《石油管理法》的修正，可增加業者油槽調度彈性，並回應立法院降低政府儲油相關成本的要求。修法後將依業者的國內銷售量、使用量及出口量作為分攤依據，分別課以應儲備的安全存量，以衡平石油內外銷的義務負擔。
-  中科四期致力發展低耗水、低耗能、低排放產業。
101年5月28日行政院陳院長聽取國科會對「中科四期工作進度報告」後表示，中科四期未來將以低耗水、低耗能、低排放的產業型態發展，並要求就中科四期調整轉型、引水工程、排放工程的後續妥為規劃。
-  規劃新建塔台園區，增進飛航效率。101年5月28日行政院經建會委員會議討論通過交通部陳報「台灣塔台暨整體園區新建工程計畫書」案。為因應桃園國際機場未來第三航廈興建、第三條跑道增建等改善工程計畫以及未來客貨運量之成長，且管制塔台啟用已30餘年，交通部配合相關機場軟硬體改

善工程計畫，規劃新建塔台園區，適當提高塔台高度，改善飛航管制員之視線高度，未來可有效提升桃園國際機場飛航服務品質，達成提高飛航安全，增加管制能量並增進飛航服務安全與效率。

 **公共建設跨域加值，提升資源投入綜效。**101年5月30日行政院核定經建會所提「國家建設總合評估規劃中程計畫（101年至106年）」，期透過政策引導中央相關部會及地方政府，從區域合作及整體發展角度，進行公共建設計畫之規劃作業，將國家未來資源之多元投入先作有效率整合，後續將強化政府部門從「財務計畫自償」及「整合既有補助計畫」觀念，一方面透過跨域加值方式納入計畫周邊整體發展效益，另一方面透過空間計畫與公共建設預算的實質整合，以提升政府資源投入綜效。

 **行政院通過《台灣地區與大陸地區人民關係條例》及《香港澳門關係條例》部分條文修正草案。**101年5月31日行政院院會通過行政院大陸委員會所提《台灣地區與大陸地區人民關係條例》及《香港澳門關係條例》部分條文修正草案，完善大陸及港澳地區人民收容、強制出境制度及建置逾期停居留之裁罰等機制，以符合《公民與政治權利國際公約》及《經濟社會文化國際公約》對於人身自由保障之精神。

 **行政院召開「穩定物價小組」第43次會議。**101年6月4日行政院江副院長宜樺主持行政院穩定物價小組第43次會議會後表示，為維持物價安定，政府相關部會持續監控國內、外商品價格之變化，商品售價不論是整體上漲或單項異常飆漲，政府都會密切注意，並適時採取物價穩定措施，全力以赴來平穩物價。101年5月與3月相較，17項民生物品仍然呈現漲跌互見情況。

 **推動中長期經濟策進方案，加速經濟體質再造。**101年6月6日行政院陳院長主持「國際經濟景氣因應對策政務會談」時表示，行政院於今(101)年2月6日將運作近4個月的「經濟景氣因應策略小組」，併入成立「國際經濟景氣因應小組」，除持續推動「經濟景氣因應方案」外，也已初步規劃完成「中長期經濟策進方案」，其架構涵蓋五大策略，分別是「加速產業結構調整」、「強化商品及服務拓銷」、「提升人力素質，活化勞動市場」、「創新公共建設財務策略」及「強化政府支出效能」，並以「體制或機制調整」與「法規鬆綁」為主軸，加速台灣體質再造，以因應國際經濟情勢變化。

 **落實「黃金十年 國家願景」計畫，加速國家體質脫胎換骨。**101年6月7日行政院院會通過經建會所提「黃金十年 國家願景」計畫。行政院陳院長表示，「黃金十年 國家願景」計畫的落實，是國家發展能否「脫胎換骨，邁向卓越」的重要關鍵，也是總統的重要施政承諾，請經建會協調各主管部會篩選3項優先順序最高的具體政策報院，務求全力落實推動。同時，陳院長也指示，「黃金十年 國家願景」計畫是國家發展的長期規劃，應隨內外環境變化進行彈性調整，請經建會會同相關部會納入「102-105年國家發展中期計畫」滾動修正，釐訂未來4年具體目標及政策措施，並研擬年度國家發展計畫分年落實，以逐步實踐「黃金十年」八大願景與31項施政主軸。

 **穩定民生物價，邀請食品業代表簽署抗漲聲明。**101年6月8日行政院穩定物價小組召集人江副院長邀集食品業界代表，召開「穩定民生物價相關事宜」會議，並於會後舉行記者會，簽署抗漲共同聲明，包括「充分發揮企業社會責任，考量全民福祉，共體時艱，協助穩定民生物資價格，

合理反映成本，絕不藉機哄抬物價囤積居奇」及「國外進口原物料價格如有調降，將適時反映以回饋消費者」等。江副院長希望透過公協會及企業界配合政府政策共同採取積極有效措施，讓消費者能夠感受到物價穩定的效果。

 **擴建中科園區台中園區，加速半導體產業升級。**101年6月11日行政院經建會委員會議討論通過國科會提報「中部科學工業園區台中園區擴建計畫」。中科台中園區係政府為持續提升中部地區半導體與光電產業發展，所投入之重要公共建設。為擴大園區發展成效，政府將配合地方產業發展，適時調整全國科學園區發展方向，強化在地就業與人才培育等機制，達到創造在地就業及區域均衡的目標。預估園區開發完成後，將提供7,000人以上就業機會，108年產值將達2,000億元以上。

 **推動「101出口龍騰計畫」，加速多元拓銷。**101年6月14日行政院陳院長於行政院會聽取經濟部報告「101出口龍騰計畫」後表示，此項計畫從「資金」、「拓銷」、「形象」等各個面向，針對市場特性、潛力產業等，規劃多元拓銷作法，值得肯定。在執行時，請經濟部密切監測出口主要項目至主要市場的變動情形，凡有低於出口目標值8成之情況時，即採取適當的因應措施。除了這些短期作法外，長期而言，仍應從努力推動產業結構調整、加速對外經貿協定的談判，以及加強吸引國內外投資等著手。📍